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一斉
 

本時の目標を確認
 

「効果的な文章の構成を考える」
 

前時の学習の確認
 

○小論文の形式を再確認する。
 

○「地球温暖化」の資料を確認する。

個別 

形式の選考 

○選択肢：三分法・起承転

結・四分法 

構成の作成 

○ワークシートに箇条書き

で記入する。 

グループ→個別 

構成の相互評価（グループ） 

○グループでブレインライティング

を行い、付箋にアドバイスを書

く。 

構成の改善（個別） 

○ワークシートに貼られた付箋を参

考に再構成する。

グループ 

意見交流 

○グループ内のアド

バイスの気付きや

疑問点を交流す

る。 

一斉 

本時のまとめ 

○効果的な文章の構成やその注意点

についてまとめる。 

次時の予告 

構成の改善と下書きをする。 
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 中学校 ３年 国語科 ◇ 文章や資料に書かれた内容を論理的に読み、自分の考え方や表現に生かす。 

◇ 根拠や事実を目的に応じて吟味・評価し、自分の考えを論理的に書く。  

単元名 本時の目標 意見文や小論文の書き方（形式）の理解を深める。 

必要な情報を整理し、他者の評価を取り入れながらより効果的な意見文や小論文を書く。 

                                  (書く能力) 

「説得力のある文章を書こう」 

 

 情報を選択し、自分の考え

とつなげて表現する方法を学

びます。 

 

 相互評価をすることで、効

果的な文章を書く視点を明確

にます。 

ワワーーククシシーートト  

第１時 
・意見文や小論文の形式・
「地球温暖化」の情報 

第２時（本時） 
・小論文を書く準備 
・小論文構成の相互評価 

第３時 
・個別情報収集と再構成 
・小論文の下書き 

第４時 
・小論文の清書 
・作品交流と講評 

事後・関連等 
・優れた作品の掲示や配付 
・他教科や総合的な学習の時間での活用・応用 
 

単元の流れ 

本 時 
の流れ 

展開１ まとめ 導入 展開２ 展開３ 

× 
育成したい読む

書く
考える

国 語 力

具体例を３つ書く

問題提起は疑問の形

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス
アドバイスアドバイス

視 点  １
視 点  ２

 

○様々な情報（テキスト等）から、必要
 な情報を選択し、自分の考えを表現す
 るための方法を学びます。 
○相互評価を効率的に行うことで、自分
 の文章をさらに磨くことを通して考え
る力を育成します。 

国語力育成の視点

具
体

例
を

３つ
書

く

問
題

提
起

は
疑

問
の

形

問
題

提
起

もっ
と短

く

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイス

アドバイスアドバイスアドバイスアドバイス

【課題】終了!
全員回ったら、
自分の用紙を
手元に戻す

具体例を３つ書く

問題提起は疑問の形
問題提起は短く

まとめは自分の意見を書く

まとめが長すぎる

？！

チェック

チェック

① 隣の人に自分の
 ワークシートを渡
 す。 

② アドバイスを付
 箋に書いて貼る。

⑤ 一周するまで続 
 ける。 

⑥ 取り入れたいア
 ドバイスをチェッ
 クする。 

④ 
 
 

付箋をヒントに 
さらにアドバイス 
を貼る。 

③ 隣の人に回す。

ブレインライティングの手順


